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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη παραγωγών ΠΕ ∆ράµας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  5821/10.5.2018 
 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. ∆. 
Κυριαζίδης, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και 
ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας», στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται 
συγκεκριµένοι φυσικοί κίνδυνοι, οι οποίοι µπορεί να προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη 
φυτική παραγωγή και συγκεκριµένα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα δ) η 
πληµµύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή 
άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από 
αρκούδα, οι ζηµιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη 
συνθήκη RAMSAR και οι ζηµιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική 
παραγωγή της νήσου Λήµνου. Σε εφαρµογή των διατάξεων του προαναφερθέντος 
νόµου, εκδόθηκε ο «Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», 
όπως ισχύει σήµερα. 
 
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι οι ζηµιές που προξενούνται στη φυτική παραγωγή 
από µυκητολογικές προσβολές (synchytrium endobioticum) δεν καλύπτονται 

ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. Επίσης, οι εν λόγω ζηµιές δεν δύναται να ενταχθούν σε 

πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων για την αντιστάθµιση των 
ζηµιών στη γεωργία από θεοµηνίες ή συγκεκριµένες δυσµενείς καιρικές συνθήκες. Οι 
αναφερθείσες στην εν λόγω ερώτηση ζηµιές οφείλονται σε µυκητολογικές προσβολές, 
οι οποίες είναι µεταδοτικές ασθένειες και µολύνουν τα χωράφια.  
 
Αναλυτικότερα, επισηµαίνεται ότι ο µύκητας synchytrium endobioticum είναι 

µεταδοτικός και προκαλεί την καρκίνωση της πατάτας. Για τον λόγο αυτόν, τα 

αγροτεµάχια που έχουν µολυνθεί από τον συγκεκριµένο µύκητα, βρίσκονται σε 
καθεστώς καραντίνας, όπως, δηλαδή, τα αγροτεµάχια της περιοχής του Λεκανοπέδιου 
Νευροκοπίου ∆ράµας, τα οποία είναι σε καραντίνα σύµφωνα µε την κείµενη 
νοµοθεσία. Ως εκ τούτου, είναι αυτονόητο ότι τα µολυσµένα αγροτεµάχια δεν 
µπορούν να καλλιεργηθούν µε πατάτες για λόγους φυτο-υγειονοµικής προστασίας.  
 
Σηµειώνεται ότι η µετάδοση της ασθένειας γίνεται συνήθως από τα ζώα, από γεωργικά 
µηχανήµατα, µολυσµένα εργαλεία κ.λπ. Η µη εξάπλωση αυτών των προσβολών σε 
γειτονικά χωράφια στηρίζεται σε προληπτικά κυρίως µέτρα, µε τη χρήση υγιών 
σπορόφυτων, καθώς και µε τη λήψη κατάλληλων µέτρων υγιεινής, αλλά και σε 
κατασταλτικά µέτρα, όπως είναι το ξερίζωµα και το κάψιµο των άρρωστων φυτών κ.ά . 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Ιδιαίτερα στις περιπτώσεις όπου η ασθένεια εµµένει, θα πρέπει η καλλιέργεια της 
πατάτας να γίνεται σε χωράφια ξεκούραστα, που δεν έχουν καλλιεργηθεί 
προηγούµενα µε πατάτα, λαµβάνοντας, βεβαίως, και τα απαραίτητα µέτρα 
προστασίας. 
 
Σηµειώνεται ότι ενισχύσεις, οι οποίες αποζηµιώνουν τους γεωργούς για τις απώλειες 
που υπέστησαν, χωρίς να λαµβάνονται µέτρα για τη θεραπεία του προβλήµατος στην 
πηγή του, θεωρούνται από την Ε.Ε. καθαρές ενισχύσεις λειτουργίας, οι οποίες δεν 
συµβιβάζονται µε την κοινή αγορά. 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α. κατανοεί πλήρως τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι παραγωγοί, 
ωστόσο, πρέπει να τονιστεί ότι δεν δύναται να τροποποιήσει τους όρους και τις 
προϋποθέσεις χορήγησης των ενισχύσεων που αποτελούν µέρος της Κοινοτικής 
νοµοθεσίας, για την τήρηση της οποίας ελέγχεται επ΄ απειλή σοβαρών κυρώσεων 
(πρόστιµα). 
 
Αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της αλλαγής του Κανονισµού του ΕΛ.Γ.Α., δόθηκε η 
δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του Οργανισµού, να κατατεθούν προτάσεις επί 
του υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη σε συνδυασµό µε τα στοιχεία, τα οποία θα 
προκύψουν από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων 
στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας, κατ’ αυτόν τον τρόπο, ένα 
µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι οι ζηµιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο 
κ.λπ. κεφάλαιο εξαιτίας ακραίων δυσµενών φαινοµένων (θεοµηνίες, ακραία καιρικά 
φαινόµενα), εντάσσονται σε προγράµµατα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, και ενισχύονται µέσω του Κρατικού 
Προϋπολογισµού. Επισηµαίνεται ότι η καταβολή των Κρατικών Ενισχύσεων σκοπό 
έχει τη συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις 
γεωργοκτηνοτροφικές τους εκµεταλλεύσεις που υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας, µε τον 
τρόπο αυτόν, την απώλεια του γεωργικού τους εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό 
διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, πάγιο 
κ.λπ.) να επανέλθει σε παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Σε συνέχεια των ανωτέρω, αναφέρεται ότι από τον παγετό του 2017 που σηµειώθηκε 
στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) ∆ράµας, ζηµιές 
προξενήθηκαν σε φυτικό κεφάλαιο καλλιεργειών ροδιάς. Γι’ αυτές τις ζηµιές 
υποβλήθηκαν αρχικές αιτήσεις ζηµιάς εκ µέρους των παραγωγών. Οι υπηρεσίες του 
ΕΛ.Γ.Α. προέβησαν στους σχετικούς ελέγχους, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων, οι οποίοι και ολοκληρώθηκαν. Οι ζηµιές του 

φυτικού κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτούν ο Κανονισµός 
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές για τις 
κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα ενταχθούν σε 
πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας 
ΠΣΕΑ, που θα αφορά στις ζηµιές έτους 2017 σε όλη την Επικράτεια.  
 
∆ιευκρινίζεται ότι για τη σύνταξη του σχετικού φακέλου θα πρέπει να συγκεντρωθούν 
όλα τα απαιτούµενα στοιχεία, δηλαδή, τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία, τα 
πορίσµατα περιφερειακών επιτροπών, τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις ∆ΑΟΚ την επόµενη χρονιά της ζηµιάς κ.ά. Μετά τη σχετική 
επεξεργασία των στοιχείων και εφόσον, βέβαια, πληρούνται οι προϋποθέσεις, 
Ελληνικές και Κοινοτικές, υποβάλλεται ο σχετικός φάκελος στα συναρµόδια 
Υπουργεία και στην Ε.Ε. προς έγκριση. Η εν λόγω διαδικασία είναι σε εξέλιξη. 
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Πληροφοριακά αναφέρεται ότι µετά την έκδοση της ΚΥΑ του προγράµµατος σε 
ΦΕΚ, ο ΕΛ.Γ.Α. θα προβεί σε ανακοίνωση, µε την οποία θα καλεί τους 
ενδιαφερόµενους παραγωγούς να υποβάλουν την τελική αίτηση ζηµιάς που 
προξενήθηκε στη γεωργοκτηνοτροφική τους εκµετάλλευση από την ανωτέρω 
πυρκαγιά, συνοδευόµενη από τα σχετικά δικαιολογητικά που θα αναφέρονται στην 
ΚΥΑ του προγράµµατος. Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών (διοικητικός έλεγχος 
δικαιολογητικών, αποκαταστάσεις ζηµιών κ.λπ.) θα καταβληθούν οι σχετικές 
ενισχύσεις στους πληγέντες παραγωγούς. 
 
Όσον αφορά στη διαδικασία διενέργειας των εκτιµήσεων, επισηµαίνεται ότι οι 
εκτιµήσεις διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και 
του Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται 
οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των 
παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνονται εκτός από την απώλεια της 
παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, που δηµιουργείται από την επίδραση των καλυπτόµενων 
ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του 
αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού. 
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι στις επιδιώξεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιµήσεων, σε συνδυασµό µε την έγκαιρη διενέργειά 
τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. 
 
Συγκεκριµένα, ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των 
εκτιµήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστηµάτων του, 
συµπεριλαµβανοµένου και του Υποκαταστήµατος Καβάλας, µε εποχικό γεωτεχνικό 
προσωπικό, έως οκτάµηνης απασχόλησης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (µέσω 
ΑΣΕΠ). 
 
Ως εκ τούτου, είναι φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα.  
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Είναι προφανές ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισµός καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό 
διάστηµα από τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η 
επεξεργασία του αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη οι 
εκκαθαρίσεις των ζηµιών γίνονται µε ικανοποιητικούς ρυθµούς. 
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Αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. για τις ζηµιές του 2018 στην Π.Ε. ∆ράµας έχει προβεί σε 
εξατοµικευµένες εκτιµήσεις σύµφωνα µε τους Κανονισµούς του, ενώ, όσον αφορά 
στις ζηµιές του 2017, έχει ολοκληρώσει το έργο των εκτιµήσεων για τις ζηµιές στις 
καλλιέργειες από διάφορα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια. 
Αναλυτικότερα, επισηµαίνεται ότι έγιναν 38 αναγγελίες ζηµιάς, κοινοποιήθηκαν τα 
σχετικά πορίσµατα και έχουν σχεδόν εκκαθαριστεί και καταβληθεί οι σχετικές 
αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. Επίσης, και στο ζωικό 
κεφάλαιο για το έτος 2017 έχουν εκτιµηθεί 387 αναγγελίες και έχουν καταβληθεί, 
οµοίως, οι σχετικές αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά ενήµερους κτηνοτρόφους. 
 
∆ιευκρινίζεται ότι ο Οργανισµός σχεδιάζει να πραγµατοποιούνται κάθε µήνα νέες 
πληρωµές, ώστε µέχρι τα τέλη Ιουνίου-αρχές Ιουλίου του 2018 να έχουν σχεδόν 
εκκαθαριστεί και καταβληθεί οι σχετικές αποζηµιώσεις (έτους 2017) στους 
ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες και κτηνοτρόφους, για το µεγαλύτερο και 
σηµαντικότερο κοµµάτι των ζηµιών σε όλη την Επικράτεια. 
 
Όσον αφορά στην πολιτική στον τοµέα των οπωροκηπευτικών (συµπεριλαµβάνoνται 
τα ρόδια, ενώ δεν συµπεριλαµβάνονται οι πατάτες), σηµειώνεται ότι ασκείται µέσα 
από τις Οργανώσεις Παραγωγών [Καν. (ΕΕ) αριθµ. 1308/2013 όπως ισχύει, 
891/2017, 892/2017 και 543/2011 όπως ισχύει, υπουργικές αποφάσεις µε αριθµ. 
πρωτ. 4270/139407/28-12-2017, 397/18235/2017 και 266355/11-02-2009 
όπως ισχύουν], οι οποίες δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των παραγωγών και 
ασχολούνται µε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παραγωγή και την εµπορία 
των οπωροκηπευτικών των µελών τους. 
 
Είναι γι’ αυτό σκόπιµη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών µέσα από τις 
Οργανώσεις Παραγωγών (ΟΠ), οι οποίες, µέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράµµατα, µπορούν να υλοποιήσουν δράσεις, όπως είναι: 

• η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των µελών τους µε στόχο την ποιοτική 
βελτίωση των προϊόντων τους,  

• η µείωση του κόστους παραγωγής, 

• η προώθηση των προϊόντων τους,  

• τα µέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά-δωρεάν 
διανοµή)  

• η προστασία του περιβάλλοντος κ.ά.,  
για τις οποίες ενισχύονται σε ποσοστό µέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Με τη συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών (ΟΠ) και τη σωστή λειτουργία 
τους δύναται να βελτιωθεί σηµαντικά η διαχείριση των προβληµάτων εµπορίας της 
παραγωγής και η διαπραγµατευτική δύναµη των παραγωγών-µελών των ΟΠ 
απέναντι στις όλο και λιγότερες και ισχυρότερες µονάδες διανοµής. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. ∆. Κυριαζίδη 
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